

svečave ohnesla, in ali bodo gazne svetilnice bolje in lepše svetile kakor doslej, — čeravno je pri nas gazna svečava dražja kakor v drugih mestih, kjer jo že imajo. Zakaj to? — ne vemo. — Vreme za terto je precej ugodno, le nekoliko dni zjutraj sever piše, kar nogradnike enmalo skerbi. Čespej bo pri nas letos dokaj, jabelk pa malo, tepk v naši okolici ni celó nič. — Od neviht in hudega vremena se letos veliko sliši; mnogokrat je že trešilo in v več krajih gorelo. — Od prihodnjih slovesnost bomo ob svojem času kaj več povedali.

Iz Celja 30. aug. Priobčil sem Vam nedavno važno novico, da železna tir med Koroško in Štajarske kronovino se ima napraviti med Celjem in Celovcem; razglasila se je pa te dni še važniša govorica, da železnica iz Kaniže na Ogorskem ne bo vtekala se v Poljčane na Štajarskem, ampak da bo narejena iz Kaniže memo Čakovca in Varaždina do Štajarske meje, le-to prestopivši pride pa memo Rogatca poleg Slatine (Kisle vode) naravnost v Celje. Ali je kaj in koliko gotovega na tej govorici, ne vemo; to pa vémo, in vedó menda tudi v Beču visoke ministerstva, da ta pot bi bila zares najkrajša in najpripravnija za prihodnjo tretjo železnico v Celje. Velike premembe se utegnejo gotovo goditi po Celji in okolici njegovi, ko tudi od plodovite Madžarije orjaški parokonj prisopiha do savinske obali.

J. Š.

Iz Loža na Notrajskem (Konec.) Sadja je zunaj tepk prav malo pri nas, le na nekterih vertih se ga nekoliko vidi. Česinj je bilo še precej letos, imamo pa le drobnice, kakor nam jih ljuba mati narava posili. Zato pa ne rastejo samo po vertih, temoč tudi po gmajnah se jih dovolj nahaja (za požlahnjenje se pa nobeden ne zmeni) in jih tudi kdor hoče obero. Ker nimajo pravih gospodarjev, se plazijo po njih vsi sploh, stari in mladi, zato se pa tudi dosti nesreč pripetí, da marsikteri na tla zderčí; letos se jih je petero dobro počertalo; eno dekle si je nogo zlomilo, en fant pri 22 letih pa se je do smerti ubil; pa kaj? — le ob nedeljah. Žalostno je pri nas, da se ljudje tako malo menijo za sadjorejo, deslih je po vertih in gmajnah dosti prostora. Če kdo popraša: „zakaj si ne oskerblujete vertov z več sadjem?“ je odgovor: „kaj bom sadil ali cepil, saj otroci vse nezrelo doli zderejo“. Se vé, ni čuda, da se otrok polno okoli po tratah brez vsega dela valja, — nekaj morajo početi. Ko bi se pa skerbno v šolo pošiljali, sadje pa boljše oskerbovalo, gotovo bi bolj mir imelo, in tudi več bi ga bilo in žlahnejšega, ako bi se otroci tudi v šoli učili ga cepiti. Naj bi ga veliko bilo, gotovo bi otroci tako ne zijali po njem. Pri nas je kaj ugoden kraj za sadje, posebno za tepke; redko leto je, da bi jih nič ne bilo; zato naj bi se jih prav obilo nasadilo, ker imajo pred otroci in drugimi ljudmi bolj mir. Dokler niso vležane, niso dobre, toraj se te baže sad gotov še pod ključ spravi; potem pa so mehke ali posušene kaj dobre za vžitek. Koliko so že „Novice“ zavolj sadja govorile, priporočevale in ponavljale, pa — moram reči, Bogu bodi potoženo! pri nas smo še deleč deleč zad s sadjorejo. Železna cesta se bliža, — kar bi ga domá ne povžili, bi se ga v Terst ali v Ljubljano lahko prodalo. Od nas kaj rado ženstvo v Terst hodi, in gredó po dvé tri ure deleč v gojzd jagode ali pa rudeče moline nabirat, da jih v Terst nesejo. Ne rečem, da se kakih par krajcarjev za-nje ne dobí, posebno letos z molinami, ko jih od drugod sem kupovat pridejo, in jih več centov unajni in domači v Terst zvoziyo, kjer menda neko prijetno vino pa tudi jesih iz njih delajo. Pametnejše bi pa bilo, ako bi se domá na vertu gotovo sadje poberalo in v Terst nosilo ali vozilo, da bi ne bilo treba ob nedeljah in praznikih si po germovji oblačila tergati. Mislim pa, da bo železnica marsikteremu kmetovavcu oči odperla. Gojzdni zaslužki pri nas grejo jako rakovo pot, toraj se bodo mogli sadjoreje in poljedelstva bolje poprijeti.

Jak. Janežič.

Novičar iz raznih krajev.

K blagoslovenju nove, naj imenitnejše ogerske stolne cerkve Ostrogonske, ki je bilo preteklo nedeljo, so se cesar podali v saboto; tudi mnogo nadvojvodov, ministrov, škofov in družih imenitnih mož je k tej slovesnosti v Ostrogon (Gran) šlo. Danes popoldne pa pričakujejo Nj. velič. presv. cesarja in cesarico že v Celovcu. Kakor dunajski časniki pravijo, bi utegnili cesar dovoljenje za napravo koroške železnice iz Belaka v Celje sedaj v Celovcu podpisati, ker je ministerstvo in višje armadno poveljstvo svoje mnenje za napravo te železnice že cesarju predložilo. — Unidan smo po govoricah dunajskih časnikov povedali, da nova občinska (srenjska) postava in postava za deželno namestništvo imate kmali oklicane biti; sedaj se pa spet za gotovo sliši, da osnova omenjenih postav je sicer gotova, da bote pa še skozi več rok v prevdarek šle, in da to leto se še ne bote razglasile. — Tudi unidan, ko je bilo od preskušinj za učnike gimnazijalnih šol govorjenje, so dunajski časniki pisali, da bojo raznih mnogih drugih naukov izpraševani le iz jezika in jezikoslovja nemškega; to ni res; izpraševanje bo zraven nemškega jezika in jezikoslovja tudi obsegalo še drugi jezik, ki se v deželi govori. — V Pragi in na Dunaji se delajo velike priprave za zборе kmetovavcev, naravoslovcev in zdravnikov, ki bojo ta mesec v imenovanih mestih; sliši se, da v vsako teh dvéh mest se je napovedalo že čez 3000 mož, ki se bojo vdeležili omenjenih zborov. Kdor ne more sam v Prago ali na Dunaj, bo saj rad kaj slišal od pomenkov v slavni zborih; „Novice“ bojo zatega voljo že povedale svojim bravcem važniše stvari berž ko jih bojo zvedile. — Na političkem polji so te dni sledeče imenitniše novice: Kraljica španjska je razpustila národno stražo in je ne bo več pripustila. Pravijo, da v Bajoni na Francozkem se je združil zbor španjskih generalov, poslancov razpušenega državnega zbora in družih protivnikov sedanje španjske vlade, ki so počeli priprave delati za novo prekucijo na Španjskem, kjer, kakor skušnje učé, so prekucije že tridesetletna navada. — Francozi spet veliko govore od bolehanja cesarja Napoleona; vendar terdijo drugi, da je to le prazna govorica. — Razglas kneza černogorskega od 14. preteklega mesca kliče vse Černogorce domú, kateri sedaj živijo v ptujih deželah; kdor se ne verne do konca t. m., zgubi vse pravice černogorskega državljanstva in pride ob premoženje; okoli 4000 so jih našteji, ki živijo zunaj svoje domovine; naj več — čez dvé tretjini — jih je v Carigradu. Tudi nakupuje černogorska vlada mnogo orožja in streliva, ker se iznova boji, da bi je Turki ne napadli. — Ker je že 25. dan p. m. car rusovski svoj slovesni vhod obhajal v Moskvo, se bo skozi 8 dni za kronanje pripravljaval s pobožnimi vajami. — Sv. oče papež želi v vsaki sedmerih eparhij na Rusovskem škofijo napraviti. Po vladnem številu od 11. dec. 1848 živi na Rusovskem blizo 3 milijone katoliških kristijanov. — Ponoči od 21. do 22. preteklega mesca je bil v Algieru v 4 francozkih mestih hud potres; v Filepevili je zvonik se poderl; k sreči pa ni nihče ob življenje prišel. — Iz Mora na Ogorskem se piše posebno sadjorejcem zanimiva novica, da na vertu ondašnjega apotekarja H. je precej stara jablana, na kateri je letos naravnost iz debla zrastle več jabelk. Po tem takem je moglo deblo samo cvetje pognati, zakaj jabelka visijo na receljnih, ki so komaj pavec dolgi.

Srednja cena vagana (dvamernika) žita. V Ljubljani 30. aug.
 pšenice domače 5 fl. 12. banaške 5 fl. 58. turšice — fl. —
 — soršice — fl. — — reži 3 fl. 2. ječmena 2 fl. 50. — prosa.
 2 fl. 40 — ajde 2 fl. 40. — ovsá 1 fl. 50. V *Kraju* 1. septem.
 pšenice domače 5 fl. 30. — banaške 5 fl. 50. — turšice 3 fl. 22.
 — soršice — fl. — reži — 3 fl. 20.; — ječmena 2 fl. 57. —
 prosa 3 fl. 6. — ajde 3 fl. 20. — ovsá 1 fl. 45.